

## ABONAMENTELE

Centru totă țara, pe an . . . . . 40 lei.  
pe 6 luni . . . . . 22 lei.  
pe 3 luni . . . . . 12 lei.

Abonamentele se primesc la Administrație.

Un număr 15 bani.

# TIMPUL

REDACTIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

## ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere pe pag. IV. 80  
Idem pag. III. 20  
Reclame pag. III. . . . . 150

Anunțurile și insertiile se primesc în București, la Administrația ziarului „Timpu”, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stubelstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4;—D. J. D. & Co.; în Londra, Frankfurt Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Daub & Co.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

Cu începere dela 15 Ianuarie, administrația ziarului se va muta în locul clubului conservator calea Victoriei No. 102.—Toți d.d. abonați, corespondenții de prin districte și alte persoane ce vor avea afaceri cu noi, sunt dar rugați, cu începere dela aceea dată, a ne trimite acolo banii, scrisorile sau or-ce, privitor la administrațiune.

## București, 8 ianuarie 1882

Umilirea împătrită pe care-a trebuit s'o ia asupra-și d. Stătescu cu scuzele de patru ori revăzute și de patru ori corijate pe cari le-a așternut la Viena, ne imple oare-cum de milă și de ironie. Difficile este satyram non scribere. În adevăr, când un om de stat se pleacă atât de jos, ce sfat îi putem da decât să consulte de mai înainte pe reprezentantul Austriei, dacă-i dă voie să pue ceva în mesaj de cestiunea bunăreană? O umilire ar fi fost și aceasta, dar mai infundată, mai neștiută de lume de cât scuzele publicate per longum et latum în ediția de seară a Monitorului imperăției, în „Wiener Abendpost.”

Din acest sfat ironic — căci care altul se poate da unui barbat capatan de patratul scuzelor? — Românul ne face o acuzare și erige ceea ce-am zis de d. Stătescu în special, în teorie generală.

Dee ne voie a'i spune că generalizarea unui singur caz ca cel pățit de onor. Stătescu e cu totul necuvenită. Căci un alt guvern s'ar fi păzit înainte de toate de-a risca vorbe cari să espue țara unei umiliri. Dacă însă ar fi avut cuvinte pentru a risca asemenea vorbe, ar fi găsit o sumă de mijloace discrete de-a sonda de mai înainte efectul ce l va produce la partea adversă actul său politic. Sunt cunoscute așa numitele *ballon d'essai*. Când un guvern voiește să afle opinia unui altuia în privirea unui act pe care-l plănuește, o foaie oarecare are privilegiul de-a fi auzit, fie din isvor autentic, fie cu rezervă, ceea ce guvernul vrea să facă. Numai decât ziarele oficioase ale părții adverse capătă instrucțiunea de-a comunica atitudinea pe care partea o va lua, când actul în chestiune s'ar întâmpla.

Vorbim aci de această cale. Pe lângă aceasta există o sumă de alte căi și atâră de la dibăcia unui guvern, de-a afla totul de mai înainte, fără a compromite nimic nici din demnitatea, nici din drepturile țării.

„Românul” prefăce sfatul nostru într-un sfat de umilire. Dee-ni-se voie a constata aci un adevăr vecinic: „fie care aude cu urechile sale și judecă cu mintea sa.” Guvernul umilirii nu putea auzi de cât o umilire, un altul ar fi înțeles altfel. De-aceea protestăm contra înțelesului pe care foaia oficioasă voiește să ni l substituie și ne vedem siliți a-i striga la ureche că rău a auzit și că nici în minte nu ne-a venit a le recomanda să ceară „autorizare străină” pentru publicarea mesajului.

„Berliner Boersen Telegraph” spune că la 4 (16) ianuarie, Tribunalul imperial de comerț din Lipsca a dat o hotărâre în procesul Kaufmann contra soc. acționarilor C. F. R. Prin ea se casează hotărârile instanței I. și a II și se stabilește, că mutarea sediului de la Berlin la București nu se poate permite nici depunându-se cauziune. Calea ferată e condamnată și la cheltuielile de judecată a celor trei instanțe.

În altă notiță imprumutată din aceeași foaie de bursă, se zice: În afacerea procesului C. F. R. s'a ivit un conflict de competență care s'a hotărât sâmbătă (2 (14) ianuarie). Hotărârea zice că obiecte de avere a unor guverne străine, aflătoare în imperiul german, nu se pot sechestra după hotărârea tribunalelor germane ci că trebuie să se ceară ajutorul ministeriului de externe. Această hotărâre va da ocazie la vii debateri. Cazul cei-a dat naștere e cunoscut. Inginerul Ziemer a intentat o acțiune, pe baza obligațiilor sale de stat G la sută, pentru că prin textul lor i se amănetază căile ferate române pe când această amănetaze e ilegală conform sentinței câștigată de d. Kaufmann la trib. imp. din Lipsca. El a cerut sechestra pe-o pretenție a guvernului român pentru suma reprezentată prin acțiunile sale și l'a obținut în instanța I, II și a III. Acuma interveni d. Cancellar în conflictul de competență. Sâmbătă conflictul s'a hotărât printr-o Curte anume compusă. Sentința e de mare importanță pentru statele acele în cari există o justiție dubioasă și în cari străinul e tratat ca neavând nevoie de justiție. Cine nu și aduce aminte bunăoară de esplicările pe cari d. Hansemann le-a dat asupra justiției române în una din adunările generale a acționarilor C. F. R., esplicări pe cari guvernul român nici nu le-a luat măcar anume de rău, căci l vedem și azi reprezentat ca bancher în Berlin prin Discount-Gesellschaft. Salutăm deci cu bucurie hotărârea Curții asupra conflictului de competență. Ministeriul de externe este de-acum instanța, la care cineva va găsi deacum înainte dreptate în statele de asemenea categorie. De sigur că supușii germani nu vor mai afla de la state străine tratamentul, pe care l'a avut d. Kaufmann din partea României.

## ȘTIRI TELEGRAFICE

## Serviciul telegrafic al Agenției Havas.

Viena, 17 Ianuarie.—Cea mai mare parte din ziarele vieneze constată că cu ne-drept a fost vorba de răscăla în Crivoscia sau în Herzegovina. Trupele ce s'au trimis n'au avut misiunea să potolească o răscăla care nu există, ci numai să preîntâmpine pe cea care ar putea să se ivească.

Londra, 17 Ianuarie.—„The Times” zice că guvernul a hotărât să pue în libertate numai pe aceia din deputații irlandezi cari au fost arestați în urma bilului de constrângere și să fie în închisoare pe cei-alți bănuți.

Tunis, 17 Ianuarie.—Saieb, ai doilea frate al beului Mohamed-es-Sadok, a fost arestat fiind bănuț că face intrigi pentru a lua locul beului actual.

Roma, 17 Ianuarie.—Se telegrafiază din Constantinopol către Agenția Stefani că știrea telegrafiată la Paris despre plecarea contelui Corti, ambasadorul Italiei, nu este de loc întemeiată. D. Corti se află tot la Constantinopol.

Constantinopol, 17 Ianuarie.—Conform principiului de egalitate între toți supușii imperiului, serviciul militar va fi obligator și pentru supușii otomani ne-musulmani. De aceea Poarta a ordonat un recensământ general al populațiunii, spre a determina listele tinerilor chemați a lua parte la recrutare.

Viena, 17 Ianuarie.—La consiliul de miniștri, ce s'a ținut ieri supt președința împăratului, au asistat și miniștri comuni d-nii Bylandt-Reydt, ministru de războiu, și de Szlavy, ministru de finanțe.

Paris, 17 Ian.—Ziarele semnaleză întrigile fanatismului musulman la Constantinopol, făcând să reeasa pericolele ce pot greea Franții și Englierei iluziile panislamică ale Sultanului; ele aprobă nota anglo-franceză către Khediv, și angajază pe Franța și pe Engliera să-și mențină atitudinea față cu Egiptul, atitudine care, deaminteri, observă ele, a fost aprobată de toate Puterile europene.

Tanger, 18 Ian.—La observațiile Franței, împăratul din Maroc a hotărât să ia măsuri energice în contra orărilor agitatori cari ar organiza pe teritoriul marocan incursiuni în contra triburilor algeriene.

Același ziar mai e autorizat a declara formal, că aserțiunile asupra pretențiilor divergențe de opinii în cercurile militare superioare ca și șgomotele asupra orărilor dimisiunii erau și sunt cu totul false.

Berlin, 18 Ian.—Camera deputaților.—Ministrul finanțelor a prezentat bugetul echilibrat pentru exercițiul 1882-1883. Cheltuielile ordinare se ridică la 905,700,000 mărci; cheltuielile extraordinare la 340 mil. 700 mii mărci din cari cea mai mare parte e prevăzută pentru instituții folositoare. Escedentul veniturilor anului trecut rămâne disponibil. Anul curent prezintă perspectiva de a avea un excedent de 5 milioane trebuie să fie considerat ca inevitabil.

Guvernul propune pentru 1882 remisa a 14 milioane de mărci impozite și aplicarea unor părți din drepturile de timbru la o remisă ulterioară asupra oarecărui impozite până la concurența unei sume de 6,600,000. Cota-parte a Prusiei în veniturile vamali și ale tabacurilor dă un excedent de 8,800,000 mărci.

În expunerea sa asupra situației finanțiere, ministrul zice că un împrumut va fi trebănicios pentru a activa importante instituții cu scop de a spori buna stare a poporului. În fine, guvernul cere un credit de 90,000 mărci pentru crearea unei legățiuni diplomatice pe lângă Papa.

Paris, 18 Ianuarie.—Ziarele engleze publică o notă pe care o socotesc ca eșită din ministerul de externe al Turciei și care ar fi fost remisă prin ambasadorii otomani Cabinetelor din Londra și din Paris.

„Agenția Havas” zice în această privință: „noi nu știm dacă o asemenea notă a fost înmănată lordului Granville de către Mosurus-paşa, ambasador la Londra; dar credem că Essad-bey, ambasador la Paris, într-o întrevedere pe care a avut-o cu Gambetta, președintele Consiliului, s'a mulțumit a'i citi o telegramă de la Poartă, fără a'i lăsa v'ro copie. Această comunicațiune a cauzat o schimbare de explicațiuni asupra perfectiei corectări a notei anglo-franceze din îndoit punct de vedere al mănșterii statului-quo al finanțelor sultanului privitor la Egipt și al garanțiilor asigurate prin convențiuni anterioare intereselor ce au în această țară cele două puteri occidentale.”

Svonuri din Valpareso spun, că pacea s'a subscris între Chili și Bolivia. Acest din urmă stat cedează întregul său țărm despre oceanul pacific și fâgăduiește d'a rupe alianța sa cu Peru.

Viena, 18 Ianuarie.—„La Gazette de Vienne” (edițiunea de seară), în urma unor informațiuni competente, este autorizată a declara că nu s'a manifestat nici o divergență de opinii în siul membrilor guvernului Austro-Ungar, nici în primele deliberațiuni cari au avut loc pentru măsurile ce trebuiau luate privitor la Dalmația, nici în recentele consilii de miniștri ai

monarhiei. Toți miniștrii au fost de acord în primele deliberațiuni asupra acestui punct că măsurile luate atunci, considerând neînsemnătatea lor, nu necesitan convocarea delegațiunilor; dar în cele din urmă consilii, după ce au discutat asupra necesității d'a mări mijloacele de acțiune în Dalmația și în Hertegovina trebuia să recunoască că momentul convocării Delegațiunilor a sosit.

Roma, 18 Ian.—Camera deputaților și-a reinceput lucrările.

D. Ricotti anunță o interpelare asupra politicii externe a Cabinetului. D. Berio întreabă pe guvern asupra rețelilor ce derivă din existența casei de joc din Monte-Carlo (Monaco). D. Depretis, președintele Consiliului, va spune mâine, și dacă când guvernul va răspunde acestor interpeleări. D. Coppino a presintat raportul comisiei relative la proiectul de reformă electorală; discuțiunea legii e pusă la ordinea zilei pe Vineri.

D. Sella și-a dat dimisia din deputăție.

Constantinopol, 18 Ian.—Se asigură că Poarta va adresa repreșentanților sei din străinătate o circulară privitoare la misiunea lui Ali Nizami paşa la Berlin și Viena.

Paris, 18.—Le „Temps” combatând nota turcească privitoare la afacerile Egiptului, declară că atitudinea Englierei și a Franții în Egipt e perfect justificată prin *pronunciamentos* militare ce isbuenesc în această țară și cari sunt mai cu seamă Constantinopol.

Toate ziarele vorbesc în același sens și denunță urzirile sultanului în Asia și în Africa contra Franții și Englierei.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Ce peri albi le mai iese scriitorilor organului oficios de grija altora?

În numărul nostru de la 29 decembrie dedusem seamă de demisiunea d-lui C. A. Rosetti și în treacăt am relevat știrea spirituală a unui ziar francez că ănsuși părintele democrației române ar fi dat M. Sale, sfatul de-a însăreina în formarea cabinetului pe d. Lascar Catargiu. Știind cum îi due roșii frica bătăranului om de stat, am zis că acest sfat ce se pretinde că s'ar fi dat M. Sale e mai mult o amenințare la adresa partidului roșu, deci trebuie să fie și altă intenție în el de cât „regulata consecuțiune a celor două partide opuse la guvern.”

Aceste câte-va vorbe, „regulata consecuțiune a celor două partide la guvern” servese „Românului” de cannea pentru un lung articol. Din aceste câte-va vorbe foaia guvernamentală crede a-și deduce dreptul să facă declarații solemne chiar în numele partidului conservator.

Iată între atele ce idei ni se atribue:

„Timpu” organul partidei conservat oare, spuse în numărul de alaltăieri celor lalte grupuri ale opozițiunii că numai partida sa

este în drept să vină la putere... Această declarațiune este de ajuns să dovedească că opozițiunea este în luptă cu ei însăși și că fiecare grup se esclude unul p'altul când este vorba de putere... S'admitem că toate vor merge după placul tuturor grupurilor opozițiunii și că guvernul actual s'ar retrage de la cărma afacerilor... Cine trebuie să'i ia locul? Cui cată să ncreadă puterea Capul Statului? Conservatorii zic că ei trebuie să vină la putere. S'empacă cele lalte grupuri ale opozițiunii cu această declarațiune? Dacă se împacă, s'o spuie clar și pozitiv; dăca nu se împacă să spuie fiecare în mol pozitiv în ce se desparte, pe ce temeieri se desparte și ce cale are să urmeze fiecare venind la putere, căci numai astfel națiunea va ști cui trebuie să'i încredințeze guvernul.

Toate aceste din patru vorbe ale noastre, cari nu cuprind de loc o declarațiune făcută altor grupuri, că numai noi suntem în drept a veni la putere! Și toți perii ăștia albi, până și aceia cari vor împodobi odinoară fruntea M. Sale, și-i face „Românul” de grija noastră, de grija altora? Dar înainte de toate onorabili confrați, asta e treaba noastră, a opoziției. Dacă ne unim sau nu, grupurile opoziției, în privi-

din discuția noastră se naște sau nu o rezultată comună a paralelogramului puterilor ce le reprezentăm cu toți, e treaba noastră și numai a noastră. Nu înțelegem de unde și până unde foaia unui guvern și a unui partid, devenit imposibil în țară, ca cel roșu, și arogă dreptul de-a ne soma prin portăreii săi redacționali să-i spunem de-a fira în per nu numai tot ce voim noi, dar chiar tot ce are de gând a face M. Sa în asemenea împrejurări?

Cui cată să ncreadă puterea Capul Statului? Întreabă „Românul”.

Iată o întrebare destul de ne-cuviincioasă și de neconstituțională.

Aceasta e — dee-ne voie a le-o spune — afacerea a chiar Capului Statului, ba e mai mult de cât o afacere: este o prerogativă, un drept al Coroanei. De aceea e bine să reamintim „Românului” cuvintele Mântuitorului: „Dați Cesarului ce este a Cesarului și lui Dumnezeu ce este a lui Dumnezeu!”

Ceea ce dar avem de a-rătat nu sunt pe-atăta părerile noastre în privirea guvernului viitor, căci ideile opoziției actuale au început și vor continua evoluțiunea lor firească, ci a dovedi că partidul roșu n'a avut nici când o rațiune de-a fi proprie a sa și un fond propriu de viață și că — eșecție făcând de aranjarea festivităților publice și de împărțea

totdeauna potrivită de făclii și flamuri — de câte ori venea ces-tiunea organizației pozitive și a administrării pozitive a statului român, ne-am aflat, în ceea ce-i privește, în fața unei complete lipse de idei proprii și regeneratoare. Venit la guvern, nu pe baza unor idei pozitive, ci prin manopere demagogice și revoluționare, partidul se vedea silit a continua, — prea adesea fără de voie și în mod inept — programul conservator și național al Domnilor noștri din trecut și al adunărilor *ad hoc*. Dacă trăit, a trăit dintr'un fond de idei ce-i erau străine și imprumutate de la adversarii politici.

Nimeni nu va putea susține că Vodă Știrbei, care prin anume memoriu renunța la un tron ce era al său, pentru a cere unirea și o dinastie străină, era din tagma patrioților de industrie. Nimeni asemenea nu va putea zice ca Grigorie Vodă al Moldovei, făcând același lucru, a realizat vr'o idee a d-lui C. A. Rosetti, precum asemenea nimeni nu va îndrăzni a confunda pe Alexandru Ion I, realizatorul de căpetenie ale celor mai multe postulate al adunărilor *ad hoc*, cu partidul roșu. Soarta acestui din urmă Domn a fost în adevăr predestinată: suirea lui pe tron, Domnia sa și căderea lui sunt o materializare oarecum a programului adunărilor *ad hoc*. Aspiratiile de anulare a Cronicarilor, ale lui Mateiu Basarab, autonomia bisericii susținută de vechii Domni, desrădecinarea influenței fanariotice la care tindea orice suflare din începutul veacului, toate le-au realizat o îndărătnicie batjocoritoare uneori, dar totdeauna purtată de-un adânc și puternic sentiment național. Dacă reprezentat cineva în istoria noastră ironia neamului românesc pentru nepunctuoasele încercări de a-l desfința, acesta a fost Cuza Vodă.

Cu sau fără de ei, ideile comune oamenilor politici din țară și impietrite pentru o epocă de 30 de ani și mai bine ea într'un măiestru mozaic în programul anărilor *ad hoc*, trebuiau să se realizeze. Deci acum întrebăm: ce idei pozitive de reorganizare dinlăuntru aduc roșii pe arena luptei parlamentare?

Nici una. Sufrajul universal, strecurat pe furis în proiectul de lege al consiliilor județene și electivitatea magistraturii, nu sunt idei pozitive, ci negațiuni.

Prin sufragiu ce negă constituția și legea electorală votată de constituantă. Prin electivitate se negă ori-ce garanții de știință și de probitate pentru magistraturii viitoare.

Ne-am spus de mult ideile în privirea acestor două reforme. Sufrajul universal...? Poate fi o instituție națională și istorică... dar

din ce timp? De la 1400 sau de la 1600. Direptatea care se aduna în prețuia suirii pe tron a lui Ștefan Vodă, a lui Petru Rareș și a multor alți Domni Basarabi și Musatini cari, de răul străinilor, pribegiseră în țări depărtate și cereau de la țară recunoașterea dreptului lor moșnean și din mila lui Dumnezeu, nu era de cât un sufragiu universal direct, era țara întregă și țara era neamul românesc, adunat întreg din toate plaiurile de munte și până în stepile Nistrului sub cortul albastru al cerului. Ținuturile călări și ținuturile pedestre, Câmpulungul și Soroca, Vrancea și Lăpușna veneau întregi pe marele șes numit Câmpul lui Dragoș; rasă, țară, oaste și parlament erau lucruri identice precum or fi astăzi încă în munții Albaniei poate. Cine vrea să aibă o idee de închinarea țării către un nou Domn, vază descrierea unei asemenea în Paul din Aleppo după moartea lui Mateiu Vodă. Dar ce vie și tănă conștiință de datorii și de drepturi trebuie să aibă un popor, cât *jus oluchale* publică câtă să fi trecut în sângele și sucul strămoșilor noștri, pentruca o asemenea măreață privilegiate de unire și de tărie să fie cu putință? Atunci am fi putut în adevăr zice: că averea și dezvoltarea economică, înlesnirile traiului sunt lucrurile cele mai mici și mai neînsemnate pe cari un popor le are de pierdut: că bucuriile prețioase ce le avea era cetatea puternică a datinelor sale străvechi, a dreptului său înche-gat, a conștiinței de datorie către țară, viu simțită de către toți.

Dar sufragiu universal astăzi? Astăzi Vrancea și Câmpulungul să judece chipurile subțiri cu cari Caradalele și grămădesc, prin speculațiune, milioane din avutul comun, când pentru aceasta trebuie minți dăscălite în suanțe și înțelegătoare de manoperele sustragerii legale?

Azi partidul roșu nu mai stă la guvern decât prin satisfacerea apetiturilor de inavuțire a celor ce l' compun, prin dorința comună de-a se îmbogăți fără muncă și din spinarea țării. Dar chiar acest sistem de-a guvernă se înfundă de la o vreme, căci apetitul crește la toți și invidia frământă pe cei ce n'au avut destul șiretlic de-a se folosi de favorul rescumpărării și a acțiunilor băneii. De ce Costinescu, de ce Stolovan, de ce Carada și nu eu? și zice fiecare și amicul de ieri dovine un om invidiat de coreligionarii săi politici. Mai mult: cei îmbogățiți vor să se aristocratizeze, să se despartă de nevestele lor plebeice pentru a lua fete de boieri de neam, căci oricât s'ar crede că damnealor urăse boeria, această ură e numai ca desgustul vulpei pentru strugurii prea sus puși. Alții contractează obicei de sport aristocratice, iar ca-

racuda liberală, cei remași îndărăți, cei mai puțin frecăți, mai puțin violenți, dar tot atât de lacomi și în fond tot atât de corupți, beau venin simțind superioritatea în panglicărie a coreligionarilor și simțind mai cu seamă nuanța de dispreț cu care această nouă specie de aristocrați, recrutată din elementele cele mai hibride ale uliței, i tratează pe ei. Buba aceasta se conce și a început a se sparge. Flevieni și Costești, Costinești și Caradale își impută deja în arena publică manierele cu care-au făcut averi; șefii sunt de acord în privirea unui adevăr: că nu mai sunt în stare a stăpâni apetiturile, flămâniunea de avere fără muncă a partizanilor lor respectivi. Omul cu gura de lup și inima de miel, Dumitru Brătianu, e în această privire cu totul de-o părere cu fiul, mlădiosul, cunosătorul de oameni Ion Brătianu, și cu acea quintesență de spirit bizantin, C. A. Rosetti.

Iată dar cesiunea principală: Mai sunt posibili roșii?

Nu. Nu sunt posibili, după chiar mărturisirea șefilor lor deosebiți. Rațiunea lor de-a fi ideală, din punct de vedere al principilor, n'a existat nici odată și, chiar intrucât plagiau idei streine e sleită.

Stimulul comun de-a se inavuți fără muncă din spinarea țării, e însă tot odată cauza disoluțiunii lor interne. E o vorbă veche: „Opoziția purifică, guvernul mănjește.“ Astăzi n'a mai rămas în capul țării decât buătăria mănjitoare, lipsită de orice idei, de orice rațiune de-a fi, o bucătărie în care nulițați cu apetituri meschire își despută lingurile cumului și strălucitelor afaceri. Nu mai merge, e convingerea roșiilor însuși și convingerea țării întregi.

### INFORMATIUNI

Un onorabil cetățean din Carsaal, D. M. Petrovici ne trimite o scrisoare în care descrie, în viue colorii, stare de plâns în care a ajuns districtul Romanși, sub administrațiunea actualului prefect, D. G. Protopopescu. Omoruri, furturi de vite, jafuri de tot felul, se comit pe fiecare zi și introduc groaza printre locuitorii, fără ca acest funcționar-model să se gândească a lua vre o măsură serioasă pentru stăpânirea lor. Este suficient, credem, să reproducem pomelnicul îngrozitor pe care ni l' trimite corespondentul nostru, pentruca să vadă toată lumea starea de jale în care se află acest județ oropsit.

I). Proprietarul Comăneanu, din Coeorești, omorât de sîteni în localul primăriei.

II). Omorurile din comunele Părcoveni și Islazu, comise în timpul nopții.

III). Omorul locuitorului M. Vreja, din Amărești.

IV). Asasinatul regretatului Const. Vlădoianu din Cârnea, și jefuirea casei sale.

V). Asasinatul epistatului de pe moșia Potelu și al contabilului d-nei Pariceasca, arendașă a statului, comis în noaptea de 23 noiembrie trecut, fără ca autorii să fi fost încă dovediți.

VI). Omorul de acum câteva zile al unui țeran din comuna Băleasa.

VII). În fine, asasinatul recent al săteanului Christea Luca, din comuna Isbicieni,

care s'a găsit, noaptea, cu pânțelele spințecate, în strada principală a satului, dinaintea localului primăriei chiar.

Eată o serie de fapte pozitive cari denotă până la evidență o slăbiciune iremediabilă în administrațiunea acestui nenorocit județ. Este timpul, socotim, să se pue capăt unei asemenea situațiuni, căci după cum ne scrie D. Petrovici, scuțitul a ajuns la os și cetățenii nu sunt siguri de astăzi până mâine de averea și de viața lor.

Prințul Obolensky, comisarul guvernului rusesc însărcinat cu plata despăgubirilor făcute în timpul războiului din urmă, se află la Viena.

Miercuri. Botezul Domnului s'a celebrat la pavilionul Dămboviței, conform ceremonialului tradițional, de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat, serviciul sfințitelor apelor. — M. S. Regele, d-nii miniștri aflați în capitală, înalți demnitari și funcționari ai statului, au asistat la această ceremonie.

La 5 Ianuarie, ajunul botezului Măntuitorului, I. P. S. S. Mitropolitul Primat înconjurat de înaltul cler, a mers, după obicei, la orele 12 cu sfințul botez la M.M. L.L. Regele și Regina. După botez, P. S. S. Mitropolitul a luat dejanul împreună cu Maiestățile Lor.

Aseară, cu trenul dela 9 ore Verciorova a sosit A. S. Prințul moștenitor Albert de Monaco. Pe peronul gării a fost primit de M. S. Regele. În salonul de așteptare M. S. Regele presintă pe adjutanții săi Magheru, Vlădoianu, pe d. ministru al afacerilor străine și pe d. prefect al Poliției. După o convorbire decâteva momente, A. S. de Monaco, luând loc în trăsura regală, fu condus între două escadroane de jandarmi, la Palat. A. S. Prințul Albert este un bărbat înalt, bine făcut puțin brun figură plăcută, simpatică. Vârsta o are între 30 și 35 ani.

Tot aseară a sosit dela Vâlcea fostul pașă a acestui județ, d. Simulescu.

Aflăm că în seara de anul nou Maiestatea sa Regele a binevoit să remită d-lui căpitan I. Cocoranu arădului de marelern, în gradul de cavalier, ce i s'a conferit de A. S. R. Prințul Anton de Hohenzolern.

### Cronica

M. S. Regele a binevoit a da executorul în virtutea căruia d. Iacob Contomas să poată exercita funcțiunile de consul al Greciei la Galați.

Primar la Baia de aramă, comună urbană din județul Mehedinți, s'a numit d. Ionită Piciu

Consiliul permanent de resbel al diviziunii II militară teritorială, ce începere de la 1 ianuarie 1882, este întocmit în modul următor. Președinte: d. colonel Arion Eraclie, directorul școlii speciale de artilerie și geniu. Membri: d. maior Manu Ion, din regimentul 2 Roșiori; d. maior Alexandrescu Constantin, din divizionul pompieri; d. căpitan Roșca Ion, din batalionul 4 Vânători, și d. căpitan Stoica Alexandru, din divizionul pompieri.

M. S. Regele a vizitat ieri locul incendiului. Se spune că ar fi dat ca ajutor d-lui Kremser 1000 franci.

S'au deschis mai multe liste de subscripțiuni în folosul d-lui Kremser. Prima listă, deschisă de d-na baronesă de Herz este de 2000 lei.

### Austria în Orient

Lumea începe a și manifesta deja temerile, că la primăvara viitoare pacea europeană va fi serios tulburată. Deocamdată nu se poate ști p zitiv. de unde va izbucni incendiul cel mare, dar licăriri suspsecte se ved în sudul Austriei. După cum se pare, imperiul Habsburgic are destui vrăjmași, cari ar dori, și vor stărui chiar

ca schinteile să se prefacă cât mai curând în flăcări. Depeșele din Moscova spun că panslaviștii sunt încantați de incurcăturile Austriei în Crivoscia și Hertegovina. Ei au început deja să adune bani, spre a ajuta pe slavii de sud în planurile lor. Afară d'asta eată ce spune o telegramă din Belgrad:

„Muntenegrenii Serdar și Popp, apoi Pero Matanovici, agitatorul slavilor de sud, care a lucrat în timpul mai recent contra Austriei mai ales pe la graniță, au plecat ieri fără veste după o petrecere de 12 zile. Ma anovici a conferit cu cei mai mari nemulțumiți cu matadorii partidei naționale, cu mitropolitul Mihail și cu persoanele din cercuri oficiale rusești și apoi acum merge prin Bosnia și Hertegovina în patria sa. Agitatorul a căutat bani și oameni pentru o răscoală în Boche și ca să prepare o mișcare în țările ocupate După cum spunea Matanovici precum și epistolele private din Dalmația și Hertegovina, insurgenții speră să se înmulțească cu unii din mahomedani din țările ocupate și din Albania. Foile de aici propun deja subscripții pentru răniți și orfanii.“

### Situația politică din Paris

După cât se vede din ultimele telegrame din Paris, în rândurile deputaților domnește cea mai mare desbinare și zăpăceală și nu se poate prevedea ce soartă va avea proiectul de lege al lui Gambetta, relativ la revizuirea constituției și la scrutinul cu liste. Este caracteristic, că 7 foi mari se pronunță pentru scrutinul cu liste și 25 contra lui. „Temps“ e neutral.

Eată acest proiect de lege, citit de Gambetta în Cameră:

1.) Senatorii inamovibili se vor alege pe viitor de ambele camere, iar nu numai de Senat. 2.) Corpul electoral ce alege acum pe senatori se va modifica astfel, ca pentru 500 alegători, iar nu pentru o comună, să fie un delegat. 3.) Principiul scrutinului cu liste pentru alegerile deputaților se va primi în constituție. 4.) Atributele financiare ale Senatului se vor modifica. 5.) Rugăciunile publice la deschiderea sesiunilor se desființează.

Atât proiectul de lege cât și expunerea de motive au fost primite cu dese intreruperi și risete ironice.

### Incoronarea Țarului

După cum ne spune o telegramă din Petersburg, pregătirile de încoronare se fac cu mare zel. Acest act solemn s'a amănât însă până în Iulie din cauză că în Maiu se așteaptă să nască împărăteasa. În zilele din urmă s'a întâmplat un accident cu împărăteasa, care putea să aibă grave urmări. Intr'o preambulă cu sania în jurul Gacinei, însoțită de o damă de onoare, împărăteasa a fost resturnată și aceasta mai mult din cauză că Țarul a ordonat, ca vizitiul să evite drumurile principale și să mănue iute. De altminteri doctorul Curții a declarat, că accidentul nu va avea urmări rele. Mai e de semnalat, că frica s'a mărit în palatul din Gacina, de când s'au descoperit în biblioteca Țarului bucăți de lemne găurite și umplute cu dinamită. Țarul nu mai cuntează să se plimbe nici prin grădină, deoarece se vorbește, că și florile ar fi otrăvite. Să și imagineze cineva, câtă groază sunt ca-

pabili nihilistii să imprăștiie în jurul lor.

In privința participării Curților străine la serbarea de încoronare se comunică următoarele: Din Germania nu va veni prințul de coroană, ci fiul său, prințul Wilhelm. Din Austria se așteaptă arhiducele Carol Ludovic, de cumva printul de coroană Rudolf nu va fi delegat să reprezinte pe împăratul. Din Anglia vine prințul de Wales cu soția; din Danemarca va veni familia regală.

## ACTE OFICIALE

D. Alexandrescu Florea, actualul adjunct de registratură, se avansează în gradul de ofițier manipulant al oficiului Balaci, din județul Teleorman, pe ziua de 1 (13) Ianuarie 1872, în locul decedatului Protopopescu Dimitrie.

D. T. Teodorescu este numit revisor al impozitelor spirtoaselor din județul Olț, în locul D-lui C. Mărculescu, trecut în alt post.

## ECOURI STREINE

Generalul Chester Arthur, președintele Statelor Unite americane, veduv de aproape șase ani este în ajun să se însoare, după o corespondență venită din Washington, cu miss Freighyssen, una din fetele noului ministru de Stat cu acest nume, care e succesorul d-lui Blaine.

Prințul de Bismarck a primit drept prezent cu ocaziunea anului nou, un lup domestic. Animalul a fost instalat îndată în apartamentele cancelarului din Berlin, unde se preumblă în cea mai deplină libertate.

Balul regal de la Lisabona, dat în seara de 11 ian, a fost splendid.

Toți ziariștii străini erau invitați. Guvernul a transmis gratuit toate depeșele lor pentru ziarele din Paris, Londra și Madrid și le-a dat bilete de liberă circulație pe toate drumurile de fer portugeze.

La 12 ianuarie s'a inaugurat în Portugalia expoziția artelor retrospective.

D-na Magnin Philipon, mama guvernatorului Băncii Franței, a murit. Duminică s'a făcut înmormântarea.

Se scrie din China, că în orașul Canton o mănăstire budistă a fost obiectul mâniei poporului.

Bunul trai al călugărilor motivase această mânăie.

Cearta începu pentru niște femei cari intraseră în mănăstire. Călugării armați, cu cuțite și ciomege de bambus, răniți mai multe persoane. Mulțimea începu atunci a năvăli compactă și amenințătoare, sfărâmând tot ce-i cădea în mână.

Un detașament de soldați nu putu să liniștească poporul. La 6 ore de dimineață se începu dărâmarea mănăstirii și pe la 3 ore d. am. se puse foc la ceea ce mai rămăsese și când pompierii sosiră să stingă focul, mulțimea le lăsa pompele și nu-i lăsară nici să dea semnalul. Conflagrația ținu cu o violență extremă până la 7 ore seara, când mănăstirea nu mai era decât cenușă și ruine. Obiectele prețioase ale templului fură grămadite la un loc și arse. Douăzeci de călugări și douăzeci de poporeni rămaseră răniți, un om fu omorât de soldați.

Pierderile materiale sunt evaluate la suma de un milion de franci.

— În mai multe biserici din Anglia au început a se introduce telefoane.

— În același timp, la Londra se iluminează bisericele prin electricitate. Eclerajul bisericii Saint-James se face cu lampe Edison și Maxim.

— Un ziar din Madrid spune că a intrat în capitala Spaniei pentru sărbătorile Crăciunului 600,000 de curci.

Madridul are 400,000 de locuitori; primăria de fiecare locuitor o curcă și jumătate.

— Procesul Guiteau nu s'a terminat încă.

O sumă de americani i-au asigurat viata: dacă va fi condamnat la moarte ei câștigă, dacă nu, perd.

— După o telegramă din New-York, rafineria de zahăr Havemeyer și Olver din Williamsburg (Long Island), a ars.

Pagubele se ridică la 7,500,000 franci.

## Din Districte

Citim în „Vocea Argeșului“ din Pitești că nemulțumire aproape generală este în orașul nostru contra celor de la Primărie. Acuzațiunile cari se aduc părinților orașului sunt din cele mai grave și am dori ca lumina să se facă în toate afacerile publice.

Se zice că mai zilele trecute s'ar fi petrecut chiar amenințări între unul din Consilieri și d. Primar și aceasta cu ocaziunea facerii proiectului de buget al anului viitor.

Nu știm până la ce punct pot fi adevărate cele ce auzim. Este destul numai a spune că șoptele ce se răspândesc, nu sunt din acelea care fac onoare aleșilor noștri.

Același ziar spune că Capul partidului liberal, d. Prim-Ministru Ioan Brătianu, din cauză de boală, n'a venit ași da votul său la alegerile colegiului I-in, în zilele de 27 și 28 ale curentei luni.—Se afirmă, că mai mulți partizani ai săi politici, oameni cu greutate în partidul guvernamental, ar fi mers la via sa de lângă Pitești, spre a-i face vizită, și că n'ar fi fost primiți.

## Focul de la Circ

De cât-va timp, incendiele prin teatre și prin salele de spectacol au devenit cu totul îngrijitoare pentru siguranța publică. După colosala catastrofă de la Ring-theater din Viena, iată o nouă nenorocire ce avem de semnalat. Alături, pe la orele 3 de dimineață, focul a izbucnit în circul Kremser, de pe Boulevard. Violența lui a fost atât de spăimântătoare, în cât în mai puțin de trei sferturi de ceas întreaga construcțiune era nimicită de flăcări.

Focul s'a declarat în partea despre apus a Circului, unde se aflau paiele și fânul necesar cailor. Versiunile ce circulă sunt diferite: unii atribue incendiul neglijenței oamenilor de serviciu cari, ocupați ne în pachetarea efectelor, căci trupa trebuia să plece zilele acestea, ar fi aruncat țigări aprinse pe jos; alții susțin că sinistrul ar fi fost provocat de mâini criminale.

Ori-cum ar fi și ori-care ar fi rezultatul anchetei ce s'a numit, pagubele cauzate nenorocitului proprietar al Circului sunt incalculabile, căci, pe lângă distrugerea costumelor, a accesoriilor, a materialului întreg în sine necesar exploatațiunii sale, el a avut durerea să piardă trei-zeci și trei din cei mai frumoși și mai bine dresați deosebit de aceasta, o mare parte din cei alți ni se spunea că au fost orbiți de fum sau contuzionați mai mult sau mai puțin grav.

Spaima aruncată printre proprietarii panoramelor de alături și ai menageriei din față e indescriptibilă; căci, la un moment dat, aceste clădiri ușoare puteau să se așchită la rândul lor numai prin reverberațiunea incendiului. Deșteptați din somn, pe jumătate îmbrăcați, femele și copii își frângeau mâinile cu disperare, văzând forța neauzită cu care se propaga focul, fără ca nici un agent de poliție, nici un gardist de noapte să se găsească la fața locului, spre a da semnalul de alarmă.

— În această privință, ne facem ecoul indignațiunii generale semnalând întârzierea ce s'a adus în stingerea incendiului. Abia după o jumătate de ceas de la izbucnirea lui, și după ce luase proporțiuni astfel în cât ori-ce ajutor era de prisos, au sosit primele pompe, — și cu toate acestea casarmele gendarmelor și pompierilor sunt abia la căți-va pași! Dacă timpul n'ar fi fost liniștit, sinistrul s'ar fi putut lăți într-un mod îngrozitor, căci coloanele de fum și de scântei se rostogoleau amenințătoare până d'asupra otelului Herdan.

Ieri, în tot decursul zilei, un public numeros a staționat pe Boulevard, privind ruinele fumegânde încă ale Circului. M. S.

Regele a făcut asemenea o scurtă aparițiune. Era o adevărată jale a vedea cadavrele carbonizate ale nenorocitelor animale printre cari se aflau caii de rasă arabă și rusă, pe cari toată lumea a avut ocaziunea a-i admira. Din fericire, n'avem să deplângem moartea nici unui om.

Cu această ocaziune, ne credem datorii a atrage atențiunea celor în drept asupra unui obicei nenorocit ce se luase în acest local și pe care nimeni nu se gândise a-l combate. De și construcțiunea era toată de scânduri, vizitatorii fumau cu nepăsare în timpul reprezentațiunilor, fără a fi opriți de agenți polițienești, — cari își făceau, din contra, o datorie de conștiință să fumeze și ci. Ar fi de dorit, ia interesul tuturilor, ca înmatul să fie cu severitate interzis în toate localele ce se pot lesne aprinde.

Ca ultimă informațiune, ni se comunică că numai baraca Circului era asigurată. Astfel, toată paguba cade numai asupra d-lui Kremser și asupra trupei sale.

## Momente de distracție

La tribunal.

Judecătorul. Bine mă, ești om destul de sănătos, ai putea munci; pentru ce ții să cerșești, și încă pentru o familie pe care n'o ai?

Inculpatul. Să vedeți domnule judecător, voiam să mă însor de carnaval, și, fiindcă sunt sigur că o să am și copii, străngeam diuante pentru o nenorocită familie..

Stăpânul (un roșcovan căruia afacerile strălucite i-au ratunjit bine de tot punga) zise lacheului său: Dar bine mă, la fiecare trei luni tu mi ceri o nouă livree. pe când eu, stăpânul teu, schimb haina la un an odată.

Servitorul. Păi bine cocoane o fac în interesul dumitale; dacă oi umbla și eu așa soios ca dta, o să te mai respete cineva?

Responsul unui copil.

Profesorul. — Dar bine, dragă copile, cum se face că n'ai făcut nici un progres la citire? Eu, când eram ca matale, citiam repede la întâia vedere.

Copilul. — Se vede, negreșit, că ai avut un profesor mai bun.

Un domn bine îmbrăcat fu surprins la fereastra unui juvaeriu. Fu chemat la corecțional. Președintele întreabă:

— Prevenite, furtul ce ai comis este foarte mare și n'ai nici o scuză ca să te aperi.

— Ba am, domnule președinte.

— Și anume care?

— Amorul!

— Cum? din amor ai furat această broșă?

— Da; voiam să o ofer unei fete pe care o iubesc!

Gura Inmii.

## Varietăți

O descoperire. — În Arena din Verona săpându-se până la 6-7 metri adâncime, s'a dat peste o galerie mare, bine conservată. Acum se lucrează încă la descoperirea ei. Se crede, să aci a fost scoala Arenei, în care gladiatorii și luptătorii cu fearele selbatice se preparau pentru oribila lor meserie. Se mai admite, că de desuptul ei va fi fost vechea Via romana, ce a fost mult căutată prin Verona.

Lupi în biserică. — O foșe din Madrid spune, că în comuna Unarre lumea voind să inase din biserică după denie, deodată o ceată de lupi a năvălit prin ușa deschisă și a început să sfășie pe oameni. Din fericire părintele nu și perdur capul, ci urcându-se pe amvon, începu să imiteze lătratul cănelui așa de perfect, încât lupii speriați fugiră. Dar ei lăsară deja trei oameni morți și cinci răniți. — Mare minune ni se pare, că nu se găsisse mai înainte nici un cățeluș prin sat, ce a să îngrozească bestiile, ci a trebuit popa se țină un discurs atât de curios!

Procesul Guiteau. — Din Washington se telegrafiază, că la 28 Dec. s'a urmat cu pertractarea procesului contra asiian-

lui Guiteau. Acesta nu încetază de a interrupe pe procuror când vorbește. Intre altele, pe când procurorul citea resumatul unui judecător asupra unui proces de omor, Guiteau strigă: „Jurații au dat un verdict contra acestui resumat, o împrejurare ce trebuie să fie cunoscută procurorului.“ — D. Davidge respunde: „Acest om spunea acum trei săptămâni că e smintit, iar acum ați auzit cum vorbește? El cunoaște nu numai diferența dintre drept și nedrept dar înțelege pedeplin legea în acest caz.“ — Un medic a oferit lui Scoville, cumnatului lui Guiteau, o mie Dolari pentru cadavrul lui Guiteau după executarea lui. Auzind de aceasta asasinul, a zis cumnatului: „Așteaptă o ofertă mai mare.“ Acuzatul vrea să și pledeze cauza însuși printr'un discurs.

## ULTIME STIRI

Londra, 19 Ianuarie. — Semnătura tratatului de comerț între Franța și Anglia e considerată ca apropiată.

Din Roma se telegrafiază către „Morning Post“ despre o veste care circulează, că Austria și Italia au invitat pe celelalte puteri să adreseze remonstrații Rusiei în chestia persecuțiilor la cari sunt supuși jidanii într'însa.

Cairo, 19 Ianuarie. — Camera notabililor persistă în a voi să voteze bugetul.

Constantinopol, 19 Ianuarie. — Relativ la nota Porței de la 13 Ianuarie, nota care privește Egiptul, Poarta a primit de la cabinetele din Roma, Viena și Petersburg răspunsuri, pe cari ea le privește ca satisfăcătoare. Prințul Bismarck încă nu a răspuns.

Viena, 19 Ianuarie. — „Fremdenblatt“ află, că miniștri ungurești și austrieci, reuniți în consiliu au convenit să ceară delegațiunilor spre a face față cheltuielilor necesitate de evenimentele din Dalmația și Hertegovina, dintr'început și pentru o singură dată un credit extra-ordinar de trei milioane o sută mii de florini, pe urmă un credit mensual, pentru trei luni de două-prezece sute de mii de florini; ceea ce dă un total de 6,700,000 florini.

Paris, 19 Ianuarie. — Birourile Camerii deputaților au ales o comisiune de 33 membri pentru a examina proiectul guvernului asupra revizuirii limitate a Constituției și înscrierea în Constituție a principiului de scrutin cu liste pentru alegerea deputaților. Marea majoritate a comisarilor aleși în birouri a combătut proiectul guvernului; ea voia ca bizuirea Constituției să nu fie limitată și ea respinge înscrierea principiului de scrutin cu liste.

Paris, 19 Ian. — Din 33 de comisari, 30 sunt în contra proiectului de revizuire așa-cum a fost prezentat de guvern.

Ziarele guvernamentale de astă-seară zic că ministrul Gambetta va pune cestiunea de cabinet asupra proiectului său, respingând orice modificare.

Viena, 19 ianuarie. — Azi după amiază, pe când d. d'Oubril, ambasadorul Rusiei, se întorcea de la biserică grecească la ambasada, un individ a aruncat o piatră mare în drumul trăsurii sale. Nici ambasadorul, nici secretarul care l'însoțea n'au fost răniți. Individul, care fu arestat, pretinde că ar fi servit ca voluntar în armata rusească pe timpul războiului în contra Turciei; el zice că azi a voit să și răsbune pentru că ambasada rusească n'a voit să-i dea ajutor.

Pesta, 19 ian. — Deputatul Helfy a depus în Cameră o interpelare întrebând cari sunt cauzele mișcării insurecționale în Dalmația și Hertegovina, ce demersuri voește să facă guvernul, dacă are proiecte bine determinate privitoare la viitorul provinciilor turcești ocupate, dacă Poarta a făcut onorare demers pe lângă Cabinetul din Viena în fața acestei mișcări insurecționale și în sfârșit dacă guvernul, în acest caz, crede că poate prezenta Camerii documentele aci relative.

Praga, 19 ian. — Comitetul electoral al colegiului marilor proprietari (grupa Constituționalilor) a hotărât să nu primească, în compromis cu conservatorii, pentru candidatura noului alegeri, un deputat din Reichsrath.

Roma, 19 ian. — Camera deputaților a aprobat în unanimitate propunerea d-lui Nicotera pentru a se acorda d-lui Sella un concediu de șase luni, înloc de a-i primi demisia. D. Depretis, președintele Consiliului, și deputați din toate partidele au exprimat speranța că sănătatea d-lui Sella va fi incurând restabilă.

De propunerea d-lui Depretis, Camera a amânat după discutarea legii asupra reformei electorale, dezvoltarea interpelării d-lui Ricotti asupra politicii exterioare și asupra cestiunii d-lui Berio în privința jocurilor din Monaco.

## NOTITIE BIBLIOGRAFICE

A eșit de sub tipar și se află de vânzare în deposit general la librăria d-lor Greve și com. precum și la librăriile d-lor Sococ și comp. Frații Ionițiu și comp. Heymann și Schönfeld

## CALAUZA BUCURESEILOR

de

TH. BAUER

Conținând toate stradele Bucureștilor cu arătarea suburbiilor și coloraiei, adresele tuturilor autorităților civile și militare, începând de la ministere și până la comisiunile comunale, a tuturilor școalelor și Bisericeilor, tuturilor stabilimentelor publice, tuturilor societăților, profesiunilor libere și un număr de mai multe mii de comercianți și industriași, fiind așezate toate în ordinea alfabetică, cu denumirile lor și în limba franceză, pentru ca să se poată servi de această călăuză și ori-care străin. Ordinea materii asemenea este în amândouă limbile.

Prețul unui exemplar 2 lei noi.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriile din capitală și chioșcuri, test pentru școală de patinagiu, de D. Mocanu.

In editura Sococ et Comp. a eșit de sub tipar a II edițiune din

## Stil și Compozițiuni de I. Manliu

Această edițiune care corespunde intru toate programei oficiale, cuprinzând toată materia trebuincioasă în cele 4 clase inferioare ale cursului secundar. Pe lângă bucățile alese de autorii vechi și noi, ni s'au a fi analizate sau recitate, ea mai cuprinde compozițiuni lucrute după un plan dat, planuri, principii de stil, precepte de citit, precepte de recitat, notițe biografice etc. etc.

## Societatea de bine-facere

REGINA ELISABETA

Prin decisiunea Adunării generale a societății de bine-facere „Regina Elisabeta“, Logele de rangul I (begnoare) pentru balul ce va avea loc la 14 Ianuarie curent în folosul săracilor, urmând a se vinde prin licitație în ziua de Duminică 10 (22) Ianuarie în localul Eforiei Spitalelor la orele 2 p. m.

Sub-semnatele, delegate din partea Majestății Sale Regina și a Societății de Bine-facere, credem de a noastră datorie a face apelul cel mai călduros către publicul compătimitor, indemnându-l de a veni, cât mai numeros în sus arătata zi, spre a lua parte la această licitație, menită a alina durerile umanității suferinde.

(Sub-scrie): Elena Otetelesanu, Maria Cantacozino, Pia Brătianu, Elena Cornescu, Alexandrina Manu, Simka Lahova i, Esthera Halfon, Elena Ferikidi.

## Condee bune

Un ziar din Capitală recomandă mai deunăzi *tocurile și condeele* de scriere rondă, simplă, dublă, etc. ale lui Soennecken. Intr'adevăr, încercând aceste condee, ne-am convins că prin elasticitatea și calitatea lor corespund tuturilor cerințelor. Nu mai puțin practice și chiar elegante sunt *tocurile*, întregi de lemn, cari deasemenea merită a fi recomandate publicului scriitor. — Singurul reprezentant și depozitar general pentru România al tuturilor invențiunilor „Soennecken“ este d. Z. D. Teișanu, agent comisionar în piața noastră. Condeele se află de vânzare la librăriile principale.

OACZIUNE FAVORABILA

# A. GINSBERG

BUUREȘTI  
Calea Victoriei (Mogoșoi) 23

Pentru noul sezon sosindu-mi mereu in mari cantitati diferite mobile si ogiuzi din cele mai renumite fabrici din Franța, Germania și Austria pe cari le-am putut dobândi in cursul voiajului ce am făcut in intervalul aului expirat, și care mă pune in pozițiune de a putea vinde cu presurile mai avantajoase de cât ori care altul din această specialitate viu respectos a ruga pe onor. P. T. Public de a bine voi a mi vi-tașmagazinul meu spre a se convinge de această ocaziune favorabilă.

MARE SUCCES

## VELOUTINE

ESTE O FAINA DE OREZ de o deosebită specialitate, foarte fină nesimțibilă, preparată cu Bicmut, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului

FRESCITATEA NATUR. TINERETEI

### CH. FAY

Parfumeur la Paris, 9 rue de la Paix.  
Depozit București, la toți parfumeriile conaferii.

Afectiile reumatismale și boalele de piele cele mai invecitate (scrofule, ulcere, vicii de sânge, etc.) dispar răpede prin intrebuintarea Siropului depurativ al D-ului Gibert, membru al academiei de medicină, medic-șef al spitalului St. Louis. A se feri de contrafaceri.

Paris, farm. Boutigny-Deslauriers 31, rue de Cléry și in toate farmaciile și drogheriele bune; in București la D.D. Bruss-Zürner.

**PILULELE DEHAUT**  
DOCTORULUI  
DIN PARIS

Constituție purgativă cel mai bun și cel mai agreabil, fiindcă luată cu alimente bune și beuturi întăritoare, ele nu cauzează nici deșgust nici oboseală.

**TAMAR INDIEN** FRUCTI LAXATIVE RACIONOSI  
CONTRA

**GRILLON** CONSTIPATIILOR și Hemoroidelor și cel mai plăcut purgativ pentru copii

Grillon, Farm. 27, RUE RAMBUTEAU, Paris  
La București: la d. Zürner, Brus. Ovessa și in toată farmaciile.

**CATAPLASME HAMILTON**

E destulă miua un petic în apă fierbinte pentru a avea de grabă un cataplasma ușor susținând urmărirea și căldura, și zănd pe locul suferitor cu ajutorul unei legături de burduz suptire preparată intradins.

Depot General al PARIS  
**TROUETTE-PERRET**  
65 & 165, RUE S<sup>t</sup>. ANTOINE 163 & 165

**LA PROGRES**  
42 CALEA VICTORIEI 42  
BUUREȘTI

### D. URDESCU COIFFEUR ROMAN

Are onoare a recomanda publicului Ca pitalei magazinul său, montat după și stemul cel mai modern, cu un asortimen bogat de parfumerie, pomade, cosmeticiuri săpunuri, păr, și toate articolele privitoare la toaletă. In același timp, in scop de conaurință, are prețurile următoare;

PENTRU CAVALERI

Funs și ras	1 franc
Numai tunsul tot	1 franc
Ras.	50 bani
Frizat	"
Tăiat barba	"
Fricțiune,	"
Champoigne american.	"
(Curățitul capului cu șușu).	"

PENTRU DAME

Coafura de ziua	6 fr.
" " seară,	8 "
" " mireasă	12 "

**SALON SPECIAL**

Anunță in același timp că numai in Magazinul său se găsește renumita apă pentru curățitul mătreței *Lotion Roumaine*, dedicată Alteței Sale Regale Domnitorului Carol I. Prețul flaconului 3 fr.

Ca Român, subsemnatul speră într-o viziță numeroasă, asigurând că publicul va fi pe deplin mulțumit.

D. Urdescu

**IMPORTANT!**

Favoarea și celebritatea universală de care se bucură din cauza excelenței și solidității lor. Mașinele noastre de cusut, originale din

## MASINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaille prime

PARIS 1878  
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată in scris.

Orice Mașină de cusut a lui SINGER CO poartă marca NEW-YORK. de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

**THE SINGER**  
MANUFACTURING Comp. NEW-YORK (AMERICA)  
BUUREȘTI, Grand Hotel du Boulevard

ue-au îndemnat a deschide și in București un depozit special ca in toate celelalte orașe mai mari ale Europei, și ast-fel suntem in pozițiune de a vinde mașinele noastre loco București cu prețurile fabricii; asemenea și in rate lunare, cu garanția de cinci ani și învățatura gratis acasă!

Părți de mașini și reparaturi cu prețurile cele mai eficiente in atelierul propriu al fabricii.

Deja de 30 de ani este cunoscut că Mașinele Singer originale se pot intrebuinta pentru ori și ce profesiune nu numai pentru familii și nu pot fi întrecute de nici o fabrică prin construcția cea bună și tăriea.

NB. Mașini de alte sisteme, cari nu se mai pot intrebuinta se primesc in schimb.

MAGASIN DE DELICATESE

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE

## D. G. MOCIANU

GRAND HOTEL BROFFT — CALEA VICTORIEI 40.

Anunț inaltei nobilimi, și numeroșilor săi clienți că eu ocaziunea prezentului sezon sau asortat completamente cu tot felul de mărfuri necesare la menajul casei, asemenea au importat de cele mai bune case următoarele articole:

Ceaiu rusesc din Moscova, ceaiu colonial din Paris, ceaiu Schuschong, ceaiu peo în (caravan), romurile cele mai fine din Jamaica, cognacuri fine champagne, Quiroso de olanda, Ique-ruri de Bordeaux de toate, ciocolată colonială cu vanilie, Cacao sante, pesmeți englezești proșpeți, conserve alimentare streine și indigene.

Sosese continou:

Brie, Boudon, Brânză de Savoya, Olanda, Chester, Rochefort, Camembert, Cremă de Olanda, Cremă de Câmpu-Lung, Imperial, Gervais, Gournai, Port d'salut, Gruyer, Sveltzer, Cașaval regal de la Broșteni, Pentelcu. Unt proaspăt de masă de Normandie.

Salam de Verona, Milano, Sibii și din țară, Mușchiu de vacă, Gacantini de păsări, Șuncel fierte in vin, Limbi fierte, Pate de foie gras trufe, Mortadela de Bologna și felurite altele.

Marinată de Păstrăvi, Păstrăvi afumați, Barbuti, Maquereaux, Guvidi, Sardelle franțuzești, Iere de Teigan, Iere de Chefal, Somon de Rin, Somon in untdelemn, Thon, Homarzi și altele.

ASORTIMENT DE VINURI STREINE și INDIGENE de DEAL

Untdelemn de Nisa calitate non plus ultra Culoare preparata cu lac ocaoa 3.50  
Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MAGAZIN DE COLONIALE

## VIN SI SIROP DE DUSART

CU Lacto-Phosphate de Calce

PHILADELPHIA 1876 VIENNA 1873

Phosphatul de calce este substanța minerală cea mai răspândită atata la omni cât și la animal. Elu formează totalitatea oșetorului și intră in compozițiunea carnei și a sangelui. Ca pentru sănătatea omului să fie assecrată, Phosphatul trebuie să existe in corp în cantitate determinată, cându elu lipsese maladia survine, și pe dată ce s incepe intrebuintarea lui, pofta de mancare și fortele revine.

Famea înșărcinată, doica, copilul care mârșă și se descolță au adesea lipsă de Phosphate de calce; atunci muma slabese, laptele ei și perde calitățile nutritive; copilul din partea lui deperde, elu suferă de colici, de diaree, creșce cu anevoie, dentițiunea lui se face rău, piciorul lui se refușă alu porta.

Si este in aceste diferite casuri că administrarea Phosphatului produce efecturi surprinzătoare. Eficacitatea lui nu este mai puțin mare cându trebuie datu totu vârștea unei constituțiuni sfârșite, fie prin exces de lucrare sau de plăcere, fie printr-o alimentațiune defecțuoasă sau uă maladie de lungă durată.

Inalte d'importante lucrări a-le D. Dusart, Phosphatul de calce nu au fost cunoscutu altu felu de câtu in stare de pudră nesolubilă, trecând adesea prin stomach și intrebuintat a fi atacate. D'aceia, rezultă că au fost prea puțin intrebuintat in therapeutică. Inșă astă-zi, D. Dusart offeră acestu precios aginte subtu uă formă solubilă, mistuinduse și asimilându-se foră difficultate, d'acea Vinul și Siropul cu Lacto-Phosphate de calce, care poartă numeș lui, pe dată ce au apărutu au fostu imbrățite de către intregul corp medicinalu al Franței.

In resumatu, Vinul și Siropul de Dusart au pentru efectul d'a da forțe dându pofta de mănecare și d'a concura prinaceiunea Phosphatului de calce, la consolidatiunea oșetorului, la formatiunea mușchilor și imbogățirea sangelui.

Elle conțin:

Copiloru pâlizi sau rachitici,	Fetelaru tinere care se formeș,
Bolnaviloru de peptu,	Bolnaviloru de stomach,
Phthisiciloru (ofticoșiloru),	Bătrâniloru slăbiți,
Doiciloru pentru a favoriza abondența și bogăția lactei și pentru a preveni colicile și diareeșle copiloru.	

La PARIS, cassa GRIMAULT & C<sup>o</sup>, 8, rue Vivienne.  
și in principalele Pharmacii din Franța și din strainătate.

**AVIS IMPORTANT**

LA MAGAZINUL DIN STRADA LIPSCANI No. 21 — 22.

**PETRACHE IOAN**

A sosit al 4-lea transport de

## CASCAVAL DE PENTELEU

și următoarele prospături:

Stridii proaspete, Strahin ri, Iere negre proaspete moi, Iere tes-cuite in ceară de Astrahan, Chitre de o mărime fabuloasă, Pesmeți de Brașcov cu vanilie, Marinată de Hel și tot felul de brânzeturi, mezeluri și pești afumați de toate calitățile.

## TRATAMENT NOU

IEI, EPUISAMENTELOR BOALELOR NERVOSE, BOALELOR LOR, BOALELOR SĂNGELUI, AFECTIUNILOR INIMEL, etc.

### IN ARSENIATUL DE AUR DINAMISAT

a D-ului ADDINSON

SI PICATURILE REGENERATRICE

ale dr. SAMUEL THOMPSON

este de o simplitate extremă. Mi de vindecări atestază eficacitatea sa, el a or persoanelor ce au încercat fără folos preparatiunilor ou bază de fer și vechi xistă nici o medicațiune comparabilă spre a fortifica organele, a restabili mului nervos și a restitui sangelui elementele ce i lipsese.

Un spațiu scurt de timp forțele renăscând și bolnavul revenind la viață.

une d'Antin 12.

urești la farmaciile dd. Zürner, Risdörfer, Schmettau, Bruss și Dembovici.